Искусство дарить подарки. Детям. Советы психолога

 

Конечно,родители, хотят угодить своим детям с подарком. Но при этом нередко возникает дилемма: подарить вещь, которую так просит чадо, но которая вам совершенно не по вкусу, или же преподнести то, что вы сами считаете нужным и полезным. А если ребенок сам не знает, что ему хочется, или вы по какой-то причине не можете удовлетворить его желание? Как быть во всех этих ситуациях? Итак, разделим действия на этапы.
Шаг первый
Обязательно поинтересуйтесь, о чем мечтает ваш ребенок. Сделать это надо как минимум за месяц до торжественного дня. Ведь у вас должно быть время, чтобы найти объект желания или же постараться переключить мечту на что-то более приемлемое для вас. Не поленитесь также расспросить, почему дочка или сын об этом мечтают. Ведь ваше представление может сильно расходиться с реальностью.

Безусловное правило любого подарка и особенно ребенку – он должен обрадовать чадо!

 Сказанное вовсе не означает, что нужно во что бы то ни стало подарить сыну или дочке то, о чем они просит. Если вы категорически против подарка, который мечтает получить ваше чадо, потрудитесь «подвести» его к какой-то новой мечте так, чтобы другой подарок вызвал настоящую радость, а не разочарование.

Шаг второй
Задумайтесь: а что бы вы хотели подарить своему ребенку сами? Представьте, что у вас нет возможности узнать, о чем мечтает сын или дочка? На чем вы остановили бы свой выбор? Задайте себе вопрос: Почему? И постарайтесь предельно честно на него ответить. Затем задумайтесь, как бы отнесся к этому подарку ваш ребенок и обрадовались бы вы сами, получив в его возрасте подобный презент на день рождения (Новый год)? Этот шаг необходим для того, чтобы «случайно» не приобрести то, что нравится вам самим, что вы считаете полезным, что потешит ваше родительское самолюбие, а не то, что по-настоящему обрадует вашего именинника.

Шаг третий
Составьте «Список желаний». Предположим, что выбранная ребенком «эта ужасно страшная, безвкусная кукла» вам ну совсем не по душе? Или парковка, о которой мечтает ваш малыш, займет половину его комнаты и будет причиной вечного в ней беспорядка. И как тогда быть? Удовлетворять желание ребенка или нет? «Прямо хоть не спрашивай и выбирай подарок сам… но ведь так хочется угодить и порадовать чадо» – восклицают папы и мамы, столкнувшиеся с подобными ситуациями. Каков же выход и есть ли он?
Безусловно, есть! Уже со следующего праздника возьмите за правило составлять накануне так называемый wish list, а проще говоря «список желаний». Объясните ребенку, что в этом списке должно обязательно быть не меньше 5–10 пунктов. Объясните сыну или дочке, что все желания не могут быть выполнены, но что-то из его списка обязательно будет ждать его в праздничный день. А вот что именно – сюрприз!
Приобретая что-то из списка, вы будете застрахованы от того, что настроение малыша в праздник не будет испорчено тем, что преподнесен совсем не тот подарок, о котором мечталось! Ведь ребенка будет ждать подарок из собственноручно составленного им списка. Он пригодится вам и для того, чтобы отвечать на вопросы многочисленных друзей и родственников: «Что вам подарить на день рождения?». Поверьте, в списке желаний могут оказаться самые неожиданные пункты, которые никогда бы не пришли в голову дарителям. Например, недавно в «списке желаний» одного второклассника я собственными глазами видела пункт «соковыжималка для цитрусовых».

Составляйте «список желаний» совместно с ребенком. Подключите фантазию. Пусть в него будут включены предметы из разных областей. Во время его составления общайтесь с дочкой или сыном, как со взрослым человеком. Дополнительный плюс этой процедуры – у вас появится шанс обсудить все «за» и «против» многих подарков и даже, возможно, убедить ребенка в нецелесообразности покупки тех или иных вещей.
Шаг четвертый
Расширяйте горизонты, или «Метод замещения». Да, безусловно, никуда не деться от того, что наши детки хотят обладать тем, что модно в их классе или группе. И это далеко не всегда та вещь, которая вам по вкусу или по карману. Если ребенок ни в какую не поддается на ваши мудрые доводы о бесполезности, плохом качестве выбранного им объекта, попробуйте «метод замещения». Он заключается в том, чтобы отправиться с ребенком туда, где, как вам кажется, могут находиться потенциальные подарки, о существовании которых на сегодняшний день он даже не думает.
Не сработает «метод замещения» с первого раза – отправляйтесь еще куда-то. Быть может, там вам повезет больше!
А если все же ничего из предложенного выше не удалось? Не отчаивайтесь. Такое тоже бывает. Вспомните себя в детстве и поскорее выключите в себе занудного «взрослого». Как ни крути, но подарок этот в первую очередь для ребенка и должен нравиться ему, а не вам.
А всем остальным родителям хочется посоветовать. Прикладывайте к своим подаркам открытки, в которых кроме слов поздравлений будут еще слова: «Мы очень сильно тебя любим!» Поверьте, это очень важно для ваших детишек.

Желаю Вам в предверии Новогодних праздников приятных подарков и хорошего настроения! 
С уважением,  педагог Цыплакова Елена Евгеньевна.

