Электронные образовательные ресурсы, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
Сайты для  родителей (законных представителей) 
http://www.firo.ru/ Федеральный институт развития образования 
http://www.mon.gov.ru Министерство образования и науки Российской Федерации -  Федеральный портал "Российское образование"
http://www.teremoc.ru/  Этот сайт предназначен для детей и их родителей. Здесь можно найти развивающие и обучающие игры для детей, загадки, ребусы и кроссворды, раскраски, мультфильмы. 
http://dlya-detey.com/  На этом сайте родители для своих детей смогут найти развивающие игры, аудиосказки, детские песенки, стихи. 
http://allforchildren.ru/  Этот сайт будет полезен детям и их родителям, тем, что на его страницах вы сможете найти всё для детского отдыха и развития. 
http://www.igraemsa.ru/  На этом сайте представлены детские онлайн игры, которые направлены на общее развитие ребёнка, на развитие внимания, памяти, логики и мышления, различные раскраски, пазлы, ребусы, загадки, головоломки, а также многие другие интересные задания.
Сайты для педагогов ДОУ
 http://vospitateljam.ru/  На этом сайте вы найдёте информацию, которая будет полезна воспитателю, музыкальному руководителю, инструктору по физической культуре, логопеду. 
http://ped-kopilka.ru/vospitateljam/  На сайте можно найти советы, рекомендации и подсказки для воспитателей, конспекты занятий, сценарии праздников в детском саду, викторины, рассказы для детей, стихи, сказки. 
http://pochemu4ka.ru/  Сайт предназначен для воспитателей ДОУ и родителей. Здесь можно найти конспекты занятий, развивающие и дидактические игры, методические разработки, стихи, загадки, потешки и много интересной и полезной информации. 
http://dohcolonoc.ru/  Этот сайт будет полезен всем работникам детского сада. Здесь вы сможете найти: методические разработки, мастер-классы, программы ДОУ, проектную деятельность, статьи, развивающие игры для детей и многое другое. Так же сможете ознакомиться с документацией ДОУ. 
Информационные системы и электронные образовательные ресурсы приспособленные для использования инвалидами и лицами с ОВЗ не используются.
